



## ЭКОЛОГИЯ

## Беречь родник

Давно известно, что родник возле ЗЛМ пользуется у населения Яи большой популярностью. С утра до позднего вечера тянутся сюда с ведрами, бидонами, флягами, другой емкостью. А уж с каких дальних улиц приходят сюда люди — не перечесть.

Однако, если за родником не следить, зарастет он илом, забьется грязью и уйдет под землю. Но есть в Яи люди, которые берегут и чистят родник. Это — Лидия Андреевна Сорокина и Николай Максимович Забелин. Вот и нынче весной эти два

немолодых человека решили привести родник в порядок. Но старым людям большая работа не под силу, и пошли они за помощью. Так, директор межрайбазы А. Павлов выделил машину для привозки глины, В. Федоров из АО «Яялес» помог пиломатериалом, директор ЗЛМ В. Чепрасов отдал распоряжение изготовить для колодца железную крышку. Собрали Лидия Андреевна и добровольцев-мужчин, чтобы помогли с ремонтом. За четыре дня родник очистили, вставили бочку, сделали сруб, забутили глиной, колодец закрыли крышкой на

замок, все засыпали гравием. И пошла из родника вода чище прежней. Берут все воду, радуются, говорят спасибо незнакомым людям.

А только радоваться нам пока рано. Вздумали в самом роднике некие люди белье стирать, а поселились они от родника недалеко, в старом бараке. На все замечания Лидии Андреевны, что в родниках белье не стирают, отвечают, что, дескать, вода проточная, все унесет. А то, что здесь оседают мыло, порошок и грязь от белья (да еще како-

го), их не волнует. Волнуется только Лидия Андреевна, что люди будут пить не чистую воду, а с химическими отходами и, возможно, с инфекцией. Она уже и в СЭС ходила с просьбой помочь навести порядок. Там обещали принять меры. А еще просит Лидия Андреевна людей, приходящих к роднику за водой: если увидят кто стиральщик белья, не оставайтесь равнодушными, а тоже призываите их к порядку, потому что родник, из которого мы пьем, надо беречь.

Валентина ГАВРИЛОВА.

## Какой должна быть булка?

Правила торговли существуют для продавцов, но, чтобы они выполнялись, их должен знать покупатель. К сожалению, в море самых разных семинаров и бизнесшкол отсутствуют семинары для покупателей, а жаль. Ведь каждый из нас покупатель, и нам не помешает научиться покупать.

Знаете ли вы, например, как продавцы должны вас обслуживать? Начнем с продуктовых магазинов. При входе в магазин бросьте взгляд на информационную доску: таковая должна существовать. На ней вывешены полные выходные данные магазина: точное название и юридический адрес, который может не соответствовать фасадному обозначению магазина. Этим данным нам необходимы в случае, если возникнут непредвиденные спорные ситуации.

Продавец должен

быть одет в соответствующую одежду: халат или фартук, головной убор.

Продавец не имеет права болтать с подружкой по прилавку или поправлять макияж, так что проявленное вами нетерпение в данном случае вполне справедливо.

Колбасу вам обязаны отпускать без веревочек и железных заклепочек по бокам. Причем подготавливать товар к продаже должны где-то за кулисами, а на прилавок все колбасные изделия должны быть выложены уже без довесочных «ударений». Масло, естественно, уже зачищено, и это тоже не должно происходить на ваших глазах.

А теперь внимание: расфасованный гастро-номический товар не должен взвешиваться, особенно если на нем уже напечатан вес на бирючке, которая при-

клеена к упаковке. Так что вы, вполне можете потребовать деньги за двадцать граммов разницы, высокочивший при повторном взвешивании.

Каждый товар должен продаваться в соответствующем отделе. Так что колбаса и яйца в одном отделе — нарушение!

Яйца, продаваемые на улице из коробок, — полное нарушение всех правил торговли. Но так как там они всегда дешевле, мы миримся с этим. Однако на всякий случай учтите: в коробке на солнцепеке яйца стоят весь день, а это очень склоняется к тому же ненормальному яйцу. Продавец не имеет права утаивать от вас подобную информацию, но если он сам этого не знает, за это магазину полагается штраф.

И, наконец, самое главное: ни под каким предлогом вам не имеют права подсовывать зараженный товар. Даже со скидкой не должны продавать прокисшее молоко и зачарствевший хлеб. Так что требуйте булки только мягкие!

(«АиФ»).

Продавец обязан располагать исчерпывающей информацией о товаре: когда и кем он сделан, откуда доставлены сыры и колбасы, срок хранения и так далее. Продавец не имеет права утаивать от вас подобную информацию, но если он сам этого не знает, за это магазину полагается штраф.

И, наконец, самое главное: ни под каким предлогом вам не имеют права подсовывать зараженный товар. Даже со скидкой не должны продавать прокисшее молоко и зачарствевший хлеб. Так что требуйте булки только мягкие!

## Продают

Двухкомнатную КВАРТИРУ (первый этаж, вода, логорб, сарая) по адресу: ул. Коммунальная, д. 3, кв. 4. Обращаться по адресу: ул. Уральская, д. 95 (в любое время).

ШИФЕР (1,8x1,15 м) — 90 листов по цене 20000 рублей за лист. Обращаться: ул. Украинская, 151. Телефон: 2-28-46.

## Благодарят

Выражаем глубокую сердечную благодарность АО «Яялес», ЗЛМ, соседям Яковлевой Т., Носковой М. за оказанную помощь в похоронах нашего дорогого, всеми любимого отца, деда, мужа Ванина Анатолия Яковлевича.

Ванины.

## Скорбят

Районный совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование семье умершего инвалида войны

ДОБАНОВА

Ивана Ивановича.

Районный совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование семье умершего участника войны

ЦВЕТКОВА

Виктора Федоровича.

Администрация Яиского района выражает глубокое соболезнование семье умершего участника войны

ЦВЕТКОВА

Виктора Федоровича.

За редактора  
Ю. Г. ГЛАДЫШЕВА.

Адрес редакции: 652100, р. п. Яи, ул. Советская, 8. Газета отпечатана в Яиской типографии. Адрес типографии: 652100, р. п. Яи, ул. Советская, 8.

**Районная  
служба  
занятости**

# Бирна труда

Информационный выпуск Яйского центра занятости населения

## Рынок труда:

## ПРОБЛЕМЫ И ПРАКТИКА РАБОТЫ С СОЦИАЛЬНО НЕЗАЩИЩЕННЫМИ ГРУППАМИ НАСЕЛЕНИЯ

Социально - экономическая ситуация в районе в текущем году остается напряженной. Продолжается спад производства в промышленности и сельском хозяйстве. Практически не работают строительные организации из-за отсутствия финансирования объемов работ. В большинстве предприятий и организаций большая задолженность по кредитам, на многих — просроченная задолженность по оплате труда.

Все это привело к снижению численности занятых в сфере материального производства на 638 человек, что составляет 18 процентов к соответствующему периоду 1994 года. В том числе в промышленности число работающих уменьшилось на 192 человека (11 процентов), строительство — на 132 человека (31 процент), сельском хозяйстве — на 314 человек (12 процентов).

В то же время произошло увеличение численности занятых в жилищно - коммунальном хозяйстве на 142 человека (46 процентов) за счет расширения сферы обслуживания.

Складывающаяся ситуация на рынке труда повлияла на увеличение численности граждан, обращающихся в службу занятости по вопросам поиска работы и трудоустройства.

С начала года к нам обратилось 592 человека, что составило рост к соответствующему периоду прошлого года в 1,66 раза. Из них женщин — 299 человек, молодежи от 16 до 29 лет — 128 человек, инвалидов — 5 человек, граждан предпенсионного возраста — 38 человек, подростков в возрасте от 14 до 18 лет — 221 человек.

На 1 июля текущего года численность безработных составила 335 человек (рост в 1,45 раза к соответствующему периоду 1994 года). Удельный вес получающих пособие по безработице составил 84 процента (242 чел.). Уровень официальной безработицы увеличился с начала года на 0,17 процента и достиг 2,54 процента к численности трудоспособного населения.

Анализ ситуации, складывающейся на рынке труда, показывает, что наибольшие сложности с вопросами занятости возникают у граждан, социально слабо защищенных: молодежь, инвалиды, женщины, люди предпенси-

онного возраста. От этой категории граждан на предприятиях в первую очередь стараются избавиться при сокращении. Этим людей сложно трудоустраивать. Закон «О занятости населения в Российской Федерации» предусматривает дополнительные гарантии людям, особо нуждающимся в социальной защите и испытывающим затруднения в трудоустройстве.

На основе Закона службы занятости района накоплена определенная практика работы с неконкурентоспособными группами населения. Это — создание дополнительных рабочих мест за счет средств фонда занятости населения, организация общественных и временных работ, профессиональная подготовка и обучение, квотирование рабочих мест и другие формы.

### Трудоустройство

Учитывая сложное положение, в котором находятся многие предприятия и организации, специалистами центра занятости постоянно осуществляется связь с руководителями предприятий, кадровыми службами. Используя предоставленные вакансии, трудоустроено в 1-м полугодии 92 человека, что составляет 27 процентов от численности стоящих на учете в центре занятости. Женщин трудоустроено 58 человек, молодежи — 31, 2 инвалида и 1 беженец.

### Квотирование рабочих мест

Одним из преимуществ трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите, является квотирование рабочих мест на предприятиях и в организациях.

В соответствии с статьями 13 и 27 Закона «О занятости населения в РФ» по предложению центра занятости администрации района ежегодно принимается постановление о квотировании рабочих мест на предприятиях и в организациях для неконкурентных в вопросах труда группы населения. Устанавливается квота в размере одного процента от числа рабочих мест на предприятиях. Для предприятий устанавливают льготу по платежам в районный бюджет, если они трудоустроят граждан этой категории.

С начала года по квоте трудоустроено 40 безработных граждан, что составляет 57 процентов от установленной квоты. В том числе: женщины, имеющие несовершеннолетних детей — 9 человек, молодежи — 24, лиц предпенсионного возраста — 3, инвалидов — 1, вынужденных переселенцев — 1, граждан, прибывших из мест лишения свободы — 2.

Основными причинами, влияющими на выполнение установленной квоты, является сложное финансовое положение предприятий, отсутствие необходимых заказов, неплатежи, что приводит к вынужденным простоям и ограничивает прием рабочих.

Как положительный пример можно привести трудоустройство по квоте в июне 3-х подростков, стоявших на учете в центре занятости, впервые ищащих работу, — на предприятии дорожно - строительного управления. Предприятие, как и многие, также испытывает финансовые трудности.

На период с 1 июля 1994 по 1 июля 1995 года администрация района приняла новое постановление, согласно которому квота установлена 22 предприятиям и организациям в количестве 50 рабочих мест, в том числе для молодежи 16-20 лет — 18 рабочих мест, для одиноких, многодетных родителей — 10 мест, лиц предпенсионного возраста — 6 мест, освободившихся из ИТУ — 5, беженцев — 6, инвалидов — 3, для граждан длительно неработающих — 2.

### Организация оплачиваемых общественных работ

Общественные работы являются одной из активных форм организации временной занятости и материальной поддержки безработных граждан. Из-за нестабильной работы многих предприятий найти подходящую работу сегодня очень трудно, а для социально слабозащищенных — просто невозможно. И прожить на пособие по безработице, которое у многих 50 с небольшим тысяч, тоже трудно. Это побуждает людей иметь временный дополнительный доход, оставаясь при этом на учете в службе занятости. Эту возможность безработные могут реализо-

вать путем участия в оплачиваемых общественных работах по направлению службы занятости.

Общественные работы в районе организуются на основе Программы развития общественных работ, разработанной службой занятости и утвержденной главой администрации района М. Дмитриенко.

Анализ показывает, что оплачиваемые общественные работы становятся все более популярными среди тех, кто не может пока найти подходящее место на предприятиях и в организациях.

Если в 1994 году число желающих участвовать в таких работах было 27 человек, что на 20 больше, чем в 1993 г., то в 1995 году уже на общественных работах трудились 16 человек, из них 12 — молодежи до 20 лет. Впервые помимо выплаты пособия по безработице выделены средства в сумме 1 млн. 790 тысяч рублей из фонда занятости населения для создания рабочих мест на общественные работы.

До конца года центром занятости планируется привлечь к этому виду деятельности до тридцати безработных граждан, используя практику прошлого года — сотрудничество службы занятости с руководителями сельскохозяйственных коллективов по организации этих работ, когда наши люди трудились на зерносушилках, фермах, в поле.

В районном центре общественные работы можно организовать на ремонте жилья, объектов социального назначения, заготовке дров, благоустройстве.

В центре занятости проведен опрос молодежи в возрасте от 16 до 25 лет, зарегистрированных в качестве безработных. Из 52 опрошенных 26 изъявили желание работать на общественных работах.

### Организация профобучения безработных граждан

В центре занятости есть программа профессионального обучения безработных граждан, согласованная с координационным комитетом содействия занятости населения и утвержденная главой администрации района. В текущем го-

ду предусматривается направить на профессиональную подготовку сто человек, зарегистрированных в службе занятости, из них 85 особо нуждающихся в социальной защите.

В ходе реализации программы обучено 26 человек, в том числе молодежи — 19. Обучение проходило на базе яйского ПТУ № 11 и оборонно - спортивного общества. Трудоустроить по окончании учебы удалось 11 человек, или 42 процента от числа обучившихся.

Намечается в яйском ПТУ № 1 в сентябре открыть курсы по обучению на кочегаров отопительных котельных. Будет продолжено обучение безработных на шоферов. Для девушек вновь планируются курсы обучения на швей-мотористок.

### Создание дополнительных рабочих мест

Впервые в текущем году центром занятости населения проведен конкурс проектов работодателей на создание дополнительных рабочих мест для безработных граждан, зарегистрированных в службе занятости. Победителем, как мы уже сообщали, стало КСХП «Первомайское», планирующее строительство цеха по переработке молока и мяса. Проектом предусмотрено создать 17 рабочих мест для безработных, в том числе 8 — для социально слабозащищенных. Согласно заключенному договору центра занятости и коллектива предприятия «Первомайское» из фонда занятости населения победителю конкурса выделено 119 млн. рублей.

В этом же хозяйстве полтора года назад была построена хлебопекарня. Трудоустроено 6 женщин, которые являлись безработными.

Кроме того, КСХП «Первомайское» в течение трех лет приняло в свой коллектив 30 семей, переехавших из других регионов страны, в т. ч. из бывших республик Советского Союза. Все они обес-

печены жильем и работой. Безусловно, если бы так же работали и другие предприятия и организации, то в районе проблема занятости не стояла бы так остро.

### Трудоустройство подростков 14—18 лет на временную работу

На координационном комитете содействия занятости населения подведены итоги первого этапа организации работы центра занятости по трудоустройству подростков в период летних каникул. Работа службы занятости отмечена положительно. Заключено 19 договоров со школами, детскими учреждениями, предприятиями. Создана 305 рабочих мест. Уже трудоустроено 286 подростков. Выплачено заработной платы из фонда занятости населения 25 млн. рублей. В прошлом году за весь период трудоустроено было 128 человек, а выплачено денег на зарплату лишь 2,5 млн. рублей. До 10 августа деньги из фонда занятости на заработную плату школьникам будут перечислены на расчетные счета всех школ по представлении ими необходимых документов. В оставшееся время летних каникул предполагается занять на временных работах еще 200 учащихся школ, израсходовать на выплату заработной платы 75-80 млн. рублей.

Деньги, как видим, немалые, но они окунутся тем, что около 500 подростков в течение определенного времени будут заняты, физически окрепнут, приобретут новых друзей, получат трудовые навыки, так необходимые им в будущем, зарабатывают деньги, а главное — увидят результаты своего труда, тем более работают они в основном в своих школах, которые уже сегодня хороши, светлеют, обновляются.

**Информационный выпуск подготовлен специалистами центра занятости населения.**

**Наш адрес: ул. Заводская, 3  
Телефон: 2-12-44**

**Районный отдел статистики сообщает:**

# Итоги полугодия

## Промышленность

В январе-июне промышленностью района всех форм собственности произведено продукции на 14,8 млрд. рублей (по учтенным предприятиям), это на 7 процентов больше аналогичного периода прошлого года.

На предприятиях крупной промышленности объем произведенной продукции увеличился на 24 процента и составил 4,5 млрд. рублей.

В июне из 12 важнейших видов продукции, учитываемых в срочной отчетности, объем их производства в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличился только по производству кондитерских изделий (на 9 процентов).

Выпуск некоторых важнейших видов продукции характеризуется следующими данными.

|  | Произведено                |                          | В проц. к<br>январю-<br>июню 1994 г. |
|--|----------------------------|--------------------------|--------------------------------------|
|  | за январь-<br>июнь 1995 г. | январю-<br>июнию 1994 г. |                                      |
| Производство деловой древесины, тыс. куб. м. | 29,6                       | 100                      |                                      |
| Пиломатериалов, тыс. куб. м.                 | 22                         | 84                       |                                      |
| Бруски, тыс. шт.                             | 22                         | 38                       |                                      |
| Хлебобулочные изделия, тонн                  | 2297                       | 102                      |                                      |
| Кондитерские изделия, тонн                   | 195                        | 82                       |                                      |
| Макаронные изделия, тонн                     | 1,5                        | —                        |                                      |
| Пиво, дал                                    | 38052                      | 65                       |                                      |
| Безалкогольные напитки, дал.                 | 18                         | 1                        |                                      |

Из общего объема произведенных хлебобулочных изделий более 13 проц. произведено мини-пекарнями сельхозпредприятий.

В январе-июне произведено товаров народного потребления в сопоставимых ценах на 6471 млн. рублей, что на 12 проц. меньше аналогичного периода прошлого года.

В январе, феврале, апреле, мае останавливали полностью или частично свое производство швейная фабрика, АО «Яялес».

Потери рабочего времени за январь-июнь в промышленности составили 26 тысяч человеко-дней.

## Капитальное строительство

В первом полугодии по району введено основных фондов на 1,7 млрд. рублей, из них 44 процента — непроизводственных.

За счет всех источников финансирования освоено 2,8 млрд. рублей капитальных вложений, что составляет 81 процент к уровню соответствующего периода прошлого года.

В общем объеме капитальных вложений 78 процентов освоено на строительстве объектов производственного назначения, 22 процента — непроизводственного.

На долю предприятий и организаций государственного сектора экономики приходится 75 процентов использованных капитальных вложений.

В общем объеме непроизводственных капитальных вложений для жилищного строительства составляет 31 процент.

За 6 месяцев с. г. сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 774 кв. м., против 536 кв. м. соответствующего периода прошлого года, из них населением — 300 кв. м.

Подрядными строительными организациями всех форм собственности выполнено работ по заключенным договорам на 1,7 млрд. рублей и все — собственными силами.

## Сельское хозяйство. Растениеводство

### Наличие зерна

В сельхозпредприятиях имеется 1428 тонн зерна, из них 322 тонны — ячменной ржи.

Через сеть собственных магазинов, через систему общественного питания, по бартеру за полугодие реализовано 834 тонны зерна.

### Посевные площасти.

Основная масса посевных площадей сосредоточена в сельскохозяйственных предприятиях (97 проц.), в крестьянских хозяйствах (1,3 проц.), личных подсобных хозяйствах населения (1,7 проц.).

Посевная площадь во всех категориях хозяйств под урожай 1995 года составила 55,6 тысячи гектаров.

Зерновыми и зернобобовыми культурами засеяно 31,6 тысячи гектаров, что почти на 5 процентов больше, чем под урожай 1994 года.

Сократились посевные площади под картофелем (на 1,5 проц.), кормовыми культурами (на 10 проц.).

Низкий процент исправности зерноуборочной техники в сельхозпредприятиях «Ишимское», «Родина», «Улановское».

Из двенадцати хозяйств района на 1 июня не имели в наличии дизтоплива восемь, бензина — девять.

## Животноводство

Из 12 сельскохозяйственных предприятий поголовье крупного рогатого скота увеличилось КСХП «Яйское» (на 12 проц.), коров — совхоз «Майский» (на 3 проц.), АО «ЧИНДАТСКОЕ» (на 2 проц.).

По оценке местных сельских администраций, в личном секторе в сравнении с первым кварталом 1995 года увеличилось поголовье коров на 3,5 проц. свиней — на 6 проц., овец — на 4 проц., птицы — на 20 проц.

В хозяйствах всех категорий производство основных видов продукции животноводства характеризуется следующими данными (данные расчетные):

|  | Январь—<br>июнь<br>1995 г. | В проц. к<br>это же<br>периоду<br>1994 г. |
|--|----------------------------|---|
| Производство:<br>мяса (реализация скота<br>и птицы на убой в живой<br>массе), тонн | 1191                       | 113                                       |
| Производство:<br>молока, тонн  | 11494                      | 92  |
| Производство<br>яиц, тыс. шт.  | 3946                       | 102                                       |

Производство молока в сравнении с соответствующим периодом прошлого года в сельхозпредприятиях снизилось на 12 процентов и составило 5788 тонн.

Кроме совхоза «Майский» и КСХП «Первомайское», все сельхозпредприятия снизили производство молока, и наиболее — КСХП «Родина» (на 32 проц.), АО «Чиндатское» (на 30 проц.).

При снижении поголовья крупного рогатого скота (на 15 проц.) и свиней (на 16 проц.) в сельхозпредприятиях увеличилась реализация скота и птицы на убой на 22 процента и составила 718 тонн.

Увеличили реализацию скота на убой 42 процента сельхозпредприятий, и наиболее — КСХП «Первомайское» (в 4,2 раза), совхоз «Анжерский» (в 2,8 раза).

Закупки молока во всех категориях хозяйств составили 4508 тонн и остались почти на уровне прошлого года, мяса — 226 тонн, и уменьшились на 7 процентов.

### Реализация сельхозпродукции.

За первое полугодие сельхозпредприятиями по всем каналам было реализовано 847 тонн скота и птицы (в живой массе), молока — 4835 тонн.

В сравнении с соответствующим периодом прошлого года объемы реализации скота и птицы сельхозпредприятиями увеличились на 3,7 проц., молока — уменьшились почти на 11 процентов.

Сокращается доля реализованной продукции животноводства заготовительным организациям, а увеличивается по другим каналам (через сеть общественного питания, рынок, бартер).

В январе-июне ухудшились показатели воспроизводства и сохранности животных.

От коров и нетелей получено телят 5382 головы, что на 3 процента меньше этого же периода прошлого года, приплод телят от коров уменьшился на 8 процентов и составил 4578 голов.

От основных и проверяемых свиноматок приплод поросят увеличился на 2 процента и составил 805 голов.

По-прежнему в сельхозпредприятиях гибнет большое количество скота.

В январе-июне погибло 1603 головы крупного рогатого скота, это на 37 процентов больше аналогичного периода прошлого года.

Наибольшее количество крупного рогатого скота пало в совхозе «Анжерский» (197 голов), в КСХП «Марьевское» (252), «Улановское» (225).

Падеж скота всех возрастов в процентах к обороту стада увеличился: крупного рогатого скота — на 1,3, свиней — на 2,2. И составил 7,3 и 16,2 проц.

В совхозе «Анжерский» он составил по крупному рогатому скоту 16,1 процента (против 3,1), в КСХП «Улановское» — 14 (против 11,2 за этот же период прошлого года).

На 1 июля в районе имелось 39 крестьянских хозяйств с выделенной им площадью земли 2484 гектара.

Прекратили свою деятельность с 1 января 1992 года 13 хозяйств.

## Цены

### Потребительские цены.

В июне на потребительском рынке области наблюдалась тенденция замедления инфляционных процессов.

Цены на продовольственные товары по области увеличились на 4 процента, непродовольственные — 6 процентов, платные услуги — 5 процентов.

Высокими темпами наблюдался рост цен на мясо говяжье (на 13 проц.), топливо для населения (13 проц.), бензин (33 проц.), моющие средства (15 проц.), ткани (12 проц.).

Средняя стоимость набора из 19 основных продуктов питания составила по р. п. Яе 147133 рубля, это на 51465 рублей (26 проц.) ниже, чем по области.

В июне 1995 года стоимость набора из 19 продуктов

питания в поселке увеличилась на 5577 рублей по сравнению с маев. Стоимость хлеба ржаного увеличилась на 18,2 процента, пшеничного — на 9,3 проц., колбасы вареной — на 11 проц.

В июне наблюдалось снижение цен на молоко (33,3 проц.).

## Финансы

По данным районного финансового отдела, доходы бюджета, включая субвенцию, составили 11847 млн. рублей, расходы — 12713 млн. рублей.

## Прибыль

За январь-май 1995 года по учтенным субъектам района (без сельского хозяйства) получено убытков 742 млн. рублей. Наибольшую сумму убытков имеет АО «Яялес» (556 млн. руб.). Прибыль получили 20 процентов предприятий — швейная фабрика «Восход», МСО (170 млн. руб.).

## Потребительский рынок

В январе-июне объем товарооборота по официально учтенным субъектам и произведенным досчетом составил 27,8 млрд. рублей, из него: официально учтенный — 16110 млн. руб., и к соответствующему периоду прошлого года уменьшился на 26 процентов.

Продовольственных товаров реализовано населению на 8831 млн. рублей (63 проц.), непродовольственных — 6016 млн. рублей (37 проц.).

### Рынок платных услуг.

Объем реализации платных услуг населению по официально учтенным предприятиям (по состоянию на 1 июля) составил 819 млн. рублей, что в сопоставимых ценах ниже аналогичного периода прошлого года на 16 процентов.

Населению оказано бытовых услуг на 206 млн. рублей. В общем объеме бытовых услуг 12 процентов составляют услуги прачечных, транспортные услуги — 18 процентов, индивидуальный пошив швейных, меховых изделий — 6,5 процента, услуги парикмахерских — 6 процентов и прочие виды услуг — 38 процентов.

Из общего объема реализации платных услуг наибольшая их доля приходится на федеральную собственность (64 проц.), на частную (20 проц.).

Каждому жителю района оказано услуг в среднем на 29592 рубля.

## Демографическая ситуация

Если в первом квартале число родившихся превысило аналогичный период прошлого года, то в первом полугодии число их снизилось на пять процентов и родилось 127 младенцев.

Показатель рождаемости в расчете на 1000 человек населения уменьшился с 4,9 до 4,7, смертности уменьшился с 11,2 до 9,4.

Зарегистрировали свой брак в органах ЗАГС 66 супружеских пар (меньше прошлого года на 19 пар), разводы: 45 пар против 48 в прошлом году.

В январе-июне механический прирост населения (превышение числа прибывших граждан над выбывшими) составил 33 человека.

Наблюдалась выезд населения с сельской местности. Выбыло в первом полугодии 230 человек против 190 в этот же период прошлого года.

## Уровень жизни

### Оплата труда.

Среднемесячная заработная плата одного работающего в июне (без выплат социального характера) составила 312 тыс. рублей, и по сравнению с декабрем 1994 года увеличилась на 22 процента.

Самой низкой оставалась заработная плата у работников культуры, народного образования, сельского хозяйства.

Выплаты социального характера на одного работающего в июне составили 37 тыс. руб.

В кредитовании, финансах, страховании и пенсионном обеспечении эти выплаты превышали средний размер по району почти в 5 раз и составили 193 тыс. рублей.

Почти в 4,6 раза ниже среднерайонной выплаты были в сельском хозяйстве и образовании.</p